

EL ECO TOLEDANO

DIARIO DE LA UNIÓN LIBERAL

EL MÁS ANTIGUO Y EL DE MÁS CIRCULACIÓN DE LA PROVINCIA

N.º VI.—N.º 1.493

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Fundado por D. Antonio Garllo

Redacción y Administración: Solarejo, 7.

VIERNES 10 DE MARZO 1916

Los grandes problemas Los analfabetos

Uno de los puntos más interesantes de la estadística que publica el Instituto Geográfico sobre reclutamiento y reemplazo del Ejército en el trienio 1912-14, es el que se refiere al analfabetismo, asombra la cantidad de hombres que no han recibido el primer elemento de instrucción. En casi media España el número de mozos que no saben escribir pasa del 50 por 100. En este caso se encuentran 21 provincias; y es lo raro que diez de ellas pertenecen al litoral mediterráneo, lo cual parece dar como un mentís á cuanto se dice sobre el auxilio y beneficio para la cultura que siempre representó, y que aún representa el mar latino. En cambio sobre el Cantábrico tenemos Santander, con el 93,63 por 100 que sabe escribir, y en Oviedo el 66,65, y en Vizcaya el 90,07, y en Guipúzcoa, el 70,6. En el centro, y esto puede que sorprenda á algunos, el número de analfabetos es menor que el de los que saben escribir. En definitiva, tenemos que el cuadro de instrucción alfabética de los mozos útiles en el reemplazo de 1913 arroja un 36,11 por 100 en la cuenta del analfabetismo. Y esto es sólo una fracción estadística de la total, que puede hacerse á este respecto. ¿Cuántos más, que aterrador número más, de analfabetos tenemos en España? Y junto á ellos, ¿qué cantidad aún mayor de mujeres que no saben escribir, ni aun leer?

Cuando se nota que desde Moyano hasta hoy el tema de la instrucción ha sido de todos los días, de todos los instantes para gobernantes, legisladores, tratadistas, periodistas, propagandistas políticos de todas clases; y que, en más ó menos, el presupuesto de Instrucción ha ido en aumento; y que hemos tenido que aislar y fortalecer la Dirección del ramo, convirtiéndola en un Ministerio; y que se han multiplicado los centros de enseñanza; y que, al entrar en quintas, un 36,11 por 100 de muchachos tiene que confesar que no sabe escribir, se ocurre imaginar que estamos en un país tristemente bromista.

¿Y en qué se va el tiempo y en qué se va el dinero? El tiempo, en proyectar perorar, escribir Memorias y más Memorias, hacer planes; el dinero, en derrocharlo, con derroches como el que representa que á una provincia cual la de Murcia, donde un 52,61 por 100 de mozos sorteables es analfabeto, se le regale una Universidad, para complacer á unos caciques que aún piensan que en España son escasas las fábricas de licenciados. Y con el dinero que cobran y malgastan esos señores catedráticos que, en cuanto pueden, se agregan á Madrid como la lapa á la piedra, y cuando están en sus puestos para nada sirven, ¿no podrían sostenerse escuelas para adultos y escuelas obligatorias, de suerte que quien no hubiese estado en ellas no pudiera hallar fácil el pago para ciertas ocupaciones? ¿Hasta cuándo eso de la escuela y la despesa—y sin escuela no hay despesa—va á ser un triste tópico oratorio?

Estamos pasándonos la vida alrededor y al cuidado de las Facultades, que sirven para poco, y los Institutos, que no sirven sino para estorbar y hacer de un chico listo un vago y un imbécil, y olvidamos del todo lo básico, lo fundamental. ¡Sólo en Madrid hay 20.000 niños que no asisten á la escuela! Y si esto pasa en la capital de la nación, en el centro de todos los Poderes, ¿qué no será en esos pueblos de Dios, en esos millares de pueblos que carecen de comunicación por el resto del país, es decir, lo que será ya lo vemos en esa esta-

dística. ¡El 36,11 por 100 de analfabetos en un país donde la instrucción primaria es obligatoria! ¿Cabe ironía más amarga?

Creemos escuelas, porque hacen falta; pero estimulemos la asistencia á las que ya existen. En las grandes poblaciones, sobre todo, pululan multitud de criaturas que, por abandono de los padres, dedican á la vagancia el tiempo que debían consagrar á instruirse.

Hay que pedir más escuelas; pero también más rigor para que no sea un mito la obligatoria asistencia á las que ya existen.

ECOS DE SOCIEDAD

Ha fallecido en Madrid D. Vidal García Paredes, notario de esta ciudad y persona que gozaba aquí de grandes simpatías y prestigio.

A su atribulada familia enviamos nuestro más sincero pésame.

LOS SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTO

QUINTA ASAMBLEA NACIONAL

Coincidiendo con la Segunda Semana municipal, que organiza la Escuela de funcionarios de Administración local de la Diputación de Barcelona, en el próximo mes de Julio se celebrará, en la conda ciudad, la quinta Asamblea nacional de secretarios de Ayuntamiento.

Se discutirán únicamente dos temas: la organización del Secretariado español por medio de la Asociación y la reglamentación de la carrera, sometiendo á la deliberación de la Asamblea dos proyectos del todo redactados para que puedan ser objeto de discusión y enmienda. El uno estableciendo en toda España Asociaciones regionales con establecimiento en Madrid de un Comité general federal, y el otro reproduciendo el proyecto de reglamentación de los secretarios dictado en el año 1902 por el Sr. Moret, con aquellas enmiendas que tiendan á mejorarlo y amoldarlo á las actuales circunstancias.

Este proyecto, una vez aprobado por la Asamblea, será elevado á la aprobación del Gobierno.

La Junta Directiva de la Asociación regional catalana gestionará una importante rebaja ferroviaria para los assembleístas y también gestionará con varios hoteles de Barcelona alojamientos á precios convencionales.

Nuestros submarinos

En Cartagena se construirán seis

Se encuentran ya en el Arsenal de Cartagena los planos de los submarinos que allí han de construirse, planos que han sido enviados por la importante casa de los Estados Unidos de Norte América «Electric Boat Company», que es la misma que ha construido los que utiliza la Marina de guerra yanqui.

Para la construcción de los submarinos se están habilitando las gradas de Santa Rosalía, en donde se pondrán las quillas de los dos primeros tan pronto se reciba el material pedido á Bilbao. Por ahora se construirán seis, que irán provistos, además de los tubos lanzatorpedos, de artillería de gran alcance.

En el Ministerio de Marina se imprime gran actividad á todo lo que se relaciona con los submarinos. Es deseo del ministro formar una especialización entre los jefes y oficiales de la Armada, para destinarlos á estos barcos, organizando dotaciones aptas y dándoles considerables ventajas, ya que la indole de estos buques hace muy penoso el servicio de sus tripulantes.

CONTRASTES DE CARNAVAL

I

Dominando con sus gritos la gresca de la ciudad, rindiendo los corazones, derramando gracia y sal, por la ancha calle hacia arriba viene la comparsa ya. Lucen los que en ella forman airoso traje escolar, y al son de las panderetas de la música al compás, van alegrando los aires, recogiendo, al desfilir, monedas que valen mucho y frases que valen más. Y entre sonrisas que vienen y carcajadas que van, calle arriba, calle arriba, marchan con aire triunfal, como marcha por el mundo la loca felicidad, llena el alma de venturas, extraños á todo afán, sin miserias que temer ni recuerdos que olvidar.

II

—Écheme usted, tabernero, media azumbre de lo tinto, que hoy es día de correría y yo no le desperdicio, y aunque no acuno moneda, llevo siempre en el bolsillo diez perras grandes de sobra para orsequiar á un amigo. —Anda, Joselito, bebe, que yo siempre te he querido, y aunque dicen que ahora tienes con la Chata un compromiso, eso en nada entibia puede mi amistad y mi cariño, y antes llamé yo á su puerta y antes lo tuvo conmigo. —Mira lo que dices, Pablo, que eres mu largo de pico, y aunque es día de dar gromas, ni las doy ni las recibo, y yo parto corazones como quien parte tocino. —Con la lengua matas mucho. —Con la navaja lo mismo. —Pues vamos á ver si ahora corta tu navaja limpio. Y á relucir las navajas salen con siniestro brillo, y los dos viejos compadres, hechos dos cubas de vino, se contemplan con encono y se embisten con ahínco. Y tras de breve silencio, entre murmullos y gritos, se llevan los polizontes al hospital un herido, y dan posada á un valiente los policías del distrito.

III

De una belleza de moda en el tibio gabinete y alrededor de una mesa donde suenan al romperse los cristales de Bohemia sobre la loza de Sevres, hay hasta diez buenos mozos y diez hermosas mujeres. El fuego de las pasiones en sus ojos puede verse, y puede verse en sus rostros la huella de los deleites, y en todos ellos el ansia del amor y los placeres. Circulan llenos los vasos y el vino á caños se bebe, entre frases que sonrojan y desvergüenzas que ofenden; y las alegres comadres y los lindos pisaverdes en los asientos que ocupan á duras penas se tienen, mientras se buscan sus brazos y corren, hasta verterse, el cinismo por los labios y el champán por los manteles. Y avanzada ya la noche, en tanto que la luz viene, en el misterio y la sombra

los unos se desvanecen, mientras otros, más borrachos, sobre la mesa se duermen.

IV

En un estrecho tugurio sin aire y sin claridad, cinco pobres criaturas acurrucadas están. El cuadro que allí se ofrece es sombrío por demás; cuadro de negra tristeza, de amarga felicidad. Viuda la madre y postrada por irremediable mal, sin nada ya que perder, sin nada ya que empeñar, en Dios tan sólo confía... y hace bien en confiar. Mensajera de la dicha, nuncio de paz ideal, irá mañana á su puerta, llamando, la Caridad; mas, ¡ay!, que en tanto la noche sus sombras tendiendo va, y mientras la madre enseña á sus hijos á rezar, turban su rezo los gritos de la torpe bacanal, que va por la calle arriba, sin detenerse á pensar que es importuna la zambra, que es el derroche ilegal, ¡habiendo tantos que sufren y tantos que piden pan!...

F. GÓMEZ HIDALGO

Madrid, 1916.

Horas de Madrid

LA INMORTALIDAD

9 Marzo 1916.

A dos señores concejales, Casero y Díaz Agero, se les ha ocurrido que la «hidalgala villa matritense», madre de cuantos á ella acuden de todos los ámbitos españoles, «á fuer de hidalga se impone el grato deber de coadyuvar por los medios de que dispone al enaltecimiento de los más preclaros hijos de España...», y en vista de esto, han decidido pedir al Ayuntamiento que se le ponga el venerado nombre de Gustavo Adolfo Bécquer á una calle de Madrid.

Eso nos parece muy bien; y felicitamos sinceramente á ambos señores ediles por su idea.

Es lo menos que podía darse á Bécquer; es la única recompensa á que debe aspirar hoy día un buen poeta. Que dos señores concejales, que tuvieron seguramente dos novias, lindas y sentimentales, á quienes amaron como se adora á Dios ante su altar, que adivinaron cuál es la poesía al sentir en las pupilas clavarse aquellas otras miradas de dos pupilas azules, que sorprendieron también en una noche blanca el ensueño de un rayo de luna, se acuerden en un instante evocador de aquellos años mozos y en gratitud á tan amables horas, manden colocar una placa de porcelana azul, con un nombre, en la esquina de una calle.

¡Bien recompensado queda el poeta de nuestras más íntimas emociones!

Ya no importa que muriera, pobre y desvalido, sin auxilios, ni consideraciones. El caminante que casualmente se aproxime á un callejón apartado y mezquino de la Corte, podrá ver cómo el Municipio madrileño supo glorificar la memoria de un insigne escritor.

Tómenlos como estímulo los versificadores actuales, y continúen su espiritual labor, urdiendo purificadas, inspiradas y emocionantes composiciones. Procuren escribir una nueva «Reina eterna», hacer versos impercederos, que, aunque pasen mil sabores y necesidades aunque no se les atiende, ni se les proteja, ni se les haga maldito el caso, cuando hayan muerto, tristemente, en un santo hospital, cuando hayan pasado muchos años, aún puede que á otros dos concejales de buena voluntad, les parezca anticuado y antiestético el nombre de la calle del Sombrerete, y manden construir un rótulo en el que campee, victorioso, inmortal, el apellido que escribió un escribiente del Juzgado en una providencia de desahucio...

A no ser que, haciendo jirones su alma, dejen yacer, polvorizada y olvidada, el arpa para dedicarse á dar verónicas, ó á traducir operetas malas y extranjeras, en cuyo caso, si no consiguen la veneración, al menos, vivirán opíparamente...

José L. MAYRAL

La espiritualidad de sentirse caballería

Para una vez que me he sentido caballería por haber dicho que el único medio de resolver el problema de las subsistencias era comiendo hierba, ya me lo echan en cara.

Eso de sentirse á ratos un tanto irracional no deja de tener sus encantos, y es un placer de lo más espiritual que puede imaginarse: los extremos se tocan. De Ganivet se cuenta que en una ocasión comió hierba. Ganivet valía más que Maura, aunque el insigne granadino no llegó á ser presidente del Consejo, abogado ilustre, presidente de la Real Academia Española, etc., etc. Conste que es una opinión mía, personalísima, esta de que Ganivet tenía más talla que Maura. A la postre, la mía es la opinión de una bestia, y, por consiguiente, no tiene ningún valor. Se me ha venido á los puntos de la pluma al recordar el hecho de que Ganivet comió hierba. ¿Ustedes nunca habrán comido hierba, verdad? Yo tampoco, porque desgraciadamente no le llevo á Ganivet ni á la suela de los zapatos. Pero eso de darse un banquete en un prado, debe ser algo muy agradable y, sin duda alguna, refrescante. Y si no, que expongan su parecer los vegetarinos.

Aun entre los que no pertenecemos á esta última secta, somos legión los que nos volvemos locos por las lechugas, que tienen mucho de hierbas. Y la lechuga es uno de los alimentos más intelectuales que conozco. Sólo la vista de una buena ensalada nos conforta el espíritu haciéndonos ser optimistas. Los hombres deberíamos, de vez en cuando, salir al campo á pastar. Estoy seguro de que la humanidad se ahorraría muchas lágrimas. En el fondo de todos los problemas humanos, aun en aquellos que parecen más privativos de la conciencia no hay sino una cuestión de estómago. Y en el campo, se dan con más facilidad las hierbas que los garbanzos.

Propongo, pues, que se forme una liga de herbívoros; yo, que reconozco mi bestialidad, ofrezco mis servicios para fundar esa asociación que tal vez consiguiera la solución del pavoroso problema social. Aseguro á los que se afilien á esta liga que encontrarán un dulce goce al comer las hierbas de los campos. Lo sé por intuición y además me da la razón la Historia, *magister vitae*; en los tiempos primitivos los hombres se alimentaban de hierbas y vivían encantados.

A medida que los refinamientos de la civilización fueron exigiendo una alimentación más depurada y, por lo tanto, más insana, el carácter de los humanos se fué agriando y hemos acabado en la guerra europea.

Por eso yo, erigiéndome en redentor de la humanidad, proclamo la conveniencia de una liga de herbívoros. Nadie podrá negarme el derecho á presidirla. En primer término, yo he reconocido mi bestialidad y en segundo lugar, eso sería el único medio de resolver el difícil, grave y pavoroso problema de las subsistencias.

¿Qué tal? ¿Hace?

R.

La redacción y administración de este periódico se ha trasladado á la plaza del Solarejo, número 7.

Consultorio-Clinica Operatoria de D. Ramón M. Delgado

Múñez de Arce, 23, teléfono 10.-TOLEDO

MEDICOS CONSULTORES

DOCTOR DELGADO

Del Hospital de San Juan Bautista.

Medicina y Cirugía general.

Todos los días, menos los domingos, de 3 á 5.

DOCTOR FERNANDEZ-CRIADO

Del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid.

Enfermedades de la Piel, Venéreas y Sifilíticas.

Los domingos, de 11 á 1 y de 3 á 5.

D. ANTONIO ESTALELLA

Cirujano-dentista, de Madrid, Cruz, 1.

Todos los domingos de 8 á 11 y de 1 á 3.

RAYOS X

Radioterapia, Electroterapia, Galvanocautia, Endoscopia, Masajes vibratorios, Corrientes eléctricas farádicas y galvánicas. Inhalaciones de ozono contra la tos ferina. Inyecciones de tuberculinas, de Neosalvarsán (914) y de salvarsán (606) Embalsamamientos. Se hacen toda clase de análisis químicos y microscópicos á cargo de D. Manuel Campos, farmacéutico militar.

¿Qué pasa en Barcelona?

Esta pregunta se viene haciendo desde hace unos cuantos días, ante el constante rumor de que se avecinan graves acontecimientos.

Por cartas y referencias de personas llegadas de la capital catalana, sabemos que las autoridades de ella vienen adoptando grandes precauciones por tener exactas noticias de algo que se trama para alterar el orden público.

Se dice que elementos que tienen ascendente en las clases obreras, no cesan de trabajar por conseguir que se declare la huelga general y como las circunstancias abonan por el mal estar reinante, á consecuencia de la escasez de trabajo y el alza enorme de las subsistencias, esos agentes encuentran el campo muy bien preparado para que prospere y fructifique la semilla que arrojan.

En esas combinaciones tienen principalísima participación elementos políticos de la extrema izquierda, siempre dispuestos á esos jaleos, pero hoy movidos por otros fines y quizás con otros medios y recursos, acaso consigan atraerse otras fuerzas y todos juntos llegar á una situación peligrosa que resucitará aquellas conmociones de hace siete años, que tanto luto originaron.

No podemos ser sospechosos ante las clases obreras, puesto que siempre que la razón estuvo de su parte, con ellas estuvimos; pero si las sospechas se confirman, si por inconsciencia ú otros fines, en los momentos actuales se prestaran á un juego tan peligroso y, sobre todo, tan perjudicial para la patria, nuestra condenación será energética.

Es preciso hablar claro y alto y exponer la verdad sin rodeos.

Por desgracia para todos, existen buitres que, al olor de la carnaza, acuden para saciar sus apetitos y aquí pudiera muy bien intentarse lo que hace mucho tiempo se proyecta, arrastrarnos, sea como sea, á la desolación.

Nadie ignora el papel importante que está jugando el oro en la contienda europea y los medios que se han empleado para envolver á varias naciones en el conflicto.

Agentes de todas las naciones beligerantes trabajan sin descanso para incorporar á la lucha y cuantos medios son precisos y necesarios son puestos en juego para conseguirlo.

Bien está que el obrero se preocupe y procure remediar su situación; santo y bueno que en aquellos ramos en que las utilidades son grandes, de ellas participen proporcionalmente cuantos las producen. Igualmente es muy justo que sin abandonar la legalidad aspiremos todos al mejoramiento económico y social de cada uno, pero de eso á saltar por el derecho y por el interés nacional para servir á los extraños, existe un mundo de diferencia.

Las autoridades de Barcelona están sobre la pista y han tomado preventivas medidas encaminadas á destruir los planes de esos desalmados antipatriotas que, sin conciencia ni reparo, están dis-

puestos á llevarnos al sacrificio en tal de cobrar un corretaje.

Las fuerzas del Ejército recorren las calles de la ciudad condal y las barriadas agregadas, pues el capitán general señor Alfau, ha dispuesto que los Regimientos de Infantería de Vergara y Alcántara y los batallones de Cazadores de Barcelona, Alba de Tormes y Mérida, en trsjé de marcha vigilen la capital y los de caballería Dragones de Santiago, Montesa y Numancia, las afueras.

Además se han montado retenes en distintos puntos estratégicos.

Todo ello ha contribuido á sembrar la alarma en todas partes y á deslucir las fiestas del Carnaval.

El Gobierno debe abandonar por completo la política y dedicarse del todo al estudio y solución de los problemas pendientes, procurando mejorar la situación de todos; pero vigilar también sin descanso el movimiento social y tan pronto note el más insignificante deslíz aplicar con energía los procedimientos que aconsejen las circunstancias.

Al obrero, al trabajador honrado que aspire á mejorar su situación dentro de los términos legales, cuanto sea preciso para favorecerlo, llegando hasta el sacrificio si es necesario, pero á los agitadores, á los que con la patria intenten comerciar, á los jornaleros del desorden y del motín, á esos aplicarles la ley con todo el rigorismo que sea necesario para que en mucho tiempo el ejemplo impida que nazcan nuevos imitadores.

AGUAS

DE

VILLAZA

BEINA

DE LAS

DE MESA

Farmacia de PITA

Plaza de la Magdalena, 7.

Teléfono 213.—TOLEDO

El papel de la justicia

La Dirección general del Timbre ha calculado que en el año 1916 se gastarán 14.493.926 pliegos de papel de oficio.

En la distribución por provincias, aparte la de Navarra, como es sabido, la que gasta menos es Alava, para la que se han calculado 52.600 pliegos, y la que gasta más Madrid, que invertirá 1.055.000 pliegos.

La Inspección del trabajo

La real orden dictada por el ministro de la Gobernación acerca de la Inspección del trabajo, dispone lo siguiente:

Las autoridades gubernativas de todos los órdenes y jefes de oficinas generales, provinciales ó municipales, prestarán á los funcionarios, de la Inspección del trabajo el apoyo, concurso, auxilio y protección que necesiten en el ejercicio de su cargo.

Las sanciones propuestas á las Juntas de Reformas Sociales por los inspectores del trabajo, conforme á las prescripciones de penalidad que imponen

los reglamentos, serán resueltas y tramitadas sin dilación por dichos organismos vigilando las autoridades respectivas á fin de que las multas que se acuerden sean hechas efectivas improrrogablemente en los plazos que marcan las leyes.

En particular, las autoridades procederán con la mayor rapidez á reprimir las obstrucciones de los patronos, dando inmediato curso á las denuncias que en este respecto les dirijan los inspectores del trabajo.

Las autoridades locales restringirán, en cuanto sea posible, la facultad discrecional de conceder autorización para el trabajo de menores en espectáculos públicos.

Las autoridades vigilarán los andamios para las construcciones y reparaciones de edificios, para que aquéllos reúnan las condiciones de seguridad necesarias, procediendo á suspender la obra cuando del reconocimiento del arquitecto municipal ó del inspector del trabajo no resulte debidamente garantizada la seguridad del obrero.

Las autoridades vigilarán el estricto cumplimiento de la ley del descanso en domingo.

La acción para denunciar las infracciones de las leyes obreras es pública. Para hacerla por escrito no se necesitará de papel sellado, ni de timbre, ni de formalidad alguna. Todo agente de la autoridad está obligado á recibir la denuncia que se le hagan verbalmente, y á transmitirlas antes de las veinticuatro horas, por medio del oportuno atestado, á la Junta local de Reformas Sociales.

De la provincia

(De nuestros corresponsales)

Oropesa

Una reyerta

Han sido denunciados al señor juez municipal de esta villa, los vecinos de la misma, Felipe Alijor Pina y Eugenio Alía Sánchez, por promover una riña en la vía pública, habiéndose ocupado al Eugenio una pistola cargada, sistema Browning.—C.

Navamorcuende

Robo de conejos

El vecino de esta localidad, Miguel Carvaján Figueroa, ha denunciado que le han robado de su casa cinco conejos caseros, saltando los ladrones cinco casas contiguas á la suya para lograr su objeto.

Las gestiones practicadas por las Autoridades, han dado por resultado la detención de los individuos siguientes: Mariano Rojo Fuentes, Timoteo Fuentes, Benjamín Romero Soriano y Toribio Roja Valba, lo cuales se confesaron autores de este robo, manifestando que se habían comido los conejos amigablemente en casa del Mariano, por lo que han sido puestos á disposición del señor juez municipal de esta villa.—C.

Garranque

Ladrón detenido

Ha sido detenido y puesto á disposición del señor juez de Instrucción del partido, el vecino de esta villa Modesto Placillos Ruiz, por haber sido hallado en su domicilio un saco con cuatro arrobas y diez libras de garbanzos, hurtados al vecino del mismo pueblo Ignacio Biencinto Paneija.—C.

USO DE LA MIEL

La miel es un alimento completo, sano para el cuerpo y fácil de digerir y asimilar. Un obrero está fatigado y debe continuar su penoso trabajo. La miel da nuevas fuerza y le deja sorprendido con la multiplicación de sus esfuerzos musculares, sin reposo y sin comida.

Laxativa y diurética ayuda á las funciones del intestino y de los riñones, de los cuales elimina todas las materias insanas. Es cien veces preferible al azúcar para endulzar las tisanas, siendo un excelente vehículo para todos los medicamentos, lo que hace que se emplee mucho en Farmacia y Medicina veterinaria.

Gracias al ácido fórmico que contiene es muy antiséptica, teniendo la propiedad de matar los fermentos de buen nú-

mero de microbios. Antes se la empleaba mucho para curar las afecciones de los ojos, las cortaduras, las erosiones, las quemaduras, las pequeñas llagas, etc.

Cuando se tiene irritación en los párpados ú oftalmia benigna, lávese con partes iguales de agua de rosa y de buena miel. El remedio es infalible.

PARA CARNAVAL

caretas y artículos de broma.

Confetti y Serpentininas, Casa de

GARIJO

Comercio, 12

Teléfono, 89.

PARA CARNAVAL

PALIQUE TAURINO

Información

A título de rumor recogí días pasados en Madrid, la noticia de que una de las novilladas de la presente temporada, sería con reses de los Herederos de don Vicente Martínez ó conde de Santa Coloma, y cuya lidia correría á cargo de nuestro paisano Eusebio Fuentes, de Ballesteros y del notable y novel sevillano Pacorro. Será cierto ó no, pero la empresa madrileña anda con ganas de barajar al diestro torrijeño, con las nuevas lumbreras.

También parece ser, que referida empresa, cambiando de propósitos, nos obsequiará este año con ganado de Veragua, en la corrida de inauguración de la temporada. De ser así, no hay que dudar en la reconocida escrupulosidad del joven duque, quien habría de remitir á la «catedral taurina», alguna cosa digna de apagar aquellos fuegos que se encendieron en el próximo pasado mes de Octubre.

Una «conocida» razón social proyecta subarrendar las plazas de toros de Talavera de la Reina y Quintanar de la Orden, para celebrar corridas en el presente año. En la primera de dichas poblaciones—y como corrida de la feria de Mayo—actuarían los afamados toreros Gaona y Belmonte; y en la segunda, Vázquez y Posada.

Dícese asimismo, que la corrida de Aranjuez, en el próximo día de San Fernando, la toreará Vicente Pastor y Belmonte, ó éste con Joselito.

El ganado sería veragüeno, de no haber «inconveniente».

El valiente y aplaudido novillero de Portillo, Mariano Montes—que tan gran éxito obtuvo en la plaza de Vista Alegre tardes pasadas—ha sido contratado para torear allí cuatro corridas más; y está en tratos con las empresas de Madrid, Barcelona y Valencia.

De actuar en Toledo, será en la primavera próxima, con Currillo, Lalanda ó Valencia.

D. Antonio Sánchez, ganadero de Añover de Tajo, se halla en negocios con la empresa de Madrid, para firmar el compromiso de una corrida de toros y dos novilladas. Todo de nueva cruz.

Eduardo Vega «Veguita», muchacho que el anterior año hizo una brillante campaña, como matador de novillos-toros, tiene escrituradas once contrataciones, para el presente; siendo cinco de ellas para otras tantas plazas de pueblos de nuestra provincia, donde Eduardo tiene un cartel envidiable.

¿No se le podría ver á este apañado torero en Toledo?

¡Señores empresarios!

Consultas

F. G.—Toledo. Es muy mediano el concepto que tiene usted de ese buen torero. Mi deber está en no clasificar ordinal ni numeralmente; eso se queda para esos que se llaman aficionados. Cada lidiador es como es, tiene su pro y su contra; así que... déjese de si fulano es el primero y si el otro es el último.

A Un baturro.—Toledo.—La consulta que me pide, en carta del 4 de los corrientes, es molestar á su paisano Nicanor Villa Villita: porque, ¿de dónde ha sacado usted la especie de que Florentino Ballesteros sea el primer matador que ha tenido la tierra de la Pilarica? ¡Pero hombre, si usted supiera lo que fué el «maño Nicanor»! ¡Una tontería! Mazzantini, Algabeño y Villita, los tres «espadoses» allá por los años del 1894 al 1899...

Waldo VII.—Talavera.—José García Algabeño, mató ahí ganado de D. José Clemente, de Sevilla. Los ibarras fueron estoqueados por Machaquito.

VERDE Y ORO.

Para las damas

La plenitud de la hermosura

Se ha debatido mucho, preciosa lectora, sobre la época de la vida en que ostentáis mayor grado de hermosura.

¿Echamos también nosotros nuestro cuarto á espadas? Vamos á ello.

Y sentemos esta afirmación: la inmensa mayoría de las mujeres bellas no alcanzan la plenitud de su hermosura sino después de los treinta años.

¿Te sonríes, divina lectora? Haces mal. Es entonces, no lo dudes, cuando las facciones adquieren cierta majestad de líneas correctas y proporcionadas, á la vez que las ilumina una expresión elocuente impresa en el gesto habitual de un sér que piensa y ama.

No lo dudes, amiga encantadora... y discúlpame si eres jovencita. La mujer bella demasiado joven posee ¡cómo no! gracia en el rostro y en los movimientos; pero le falta por lo común cierta energía y viveza de insinuación en las líneas, el hechizo de la mirada y la gravedad serena del rostro.

La belleza de las formas, ¿no crees tú que ha de revelarse en todo lo que tiene vida, acción y armonía de aspectos y que estas cualidades no pueden resaltar en vuestros rostros hechiceros en tanto que no hayáis vivido lo bastante para dominar con el gesto el lenguaje de las emociones? Serenidad es belleza.

Nuestra Señora del Carmen.—Agencia de Pompas Fúnebres

DE

Apolonio Gómez

Comercio, 77 (frente á Zocodover). ☎ Teléfono 33 ☎ TOLEDO

Inmenso surtido en Fétros sencillos, moldeados, forma sarcófagos y arcas de gran lujo desde 3 á 5.000 pesetas.

CORONAS DE PLUMA, TELA Y METÁLICAS

Traslados de restos y cadáveres para dentro y fuera de la población.

Precios sin competencia.

Servicio permanente.

Y de ahí, entre otras razones, que los rostros de mujer más ideales y sugestivos, que arrancan un grito de asombro y promueven al éxtasis; esos rostros que hablan con elocuencia soberana y despiertan una simpatía profunda, pertenecen por lo regular á mujeres mayores de treinta años.

Influye no poco en ello (no lo crees?) el instinto de amor de la mujer seduda que defiende su juventud y procura retenerla en sí con mil gracias y coqueteterías. El fulgor de la mirada y los juegos de la sonrisa brillan con más intensidad y prestan mayor encanto á las formas bellas, más afinadas y mejor ensañadas en sus rasgos estéticos.

¡Si supiérais! Es tanto el poderío de la belleza educada que, aun después que va declinando, conserva los más vivos destellos, como chispas de diamantes, dejando atónito al admirador. Tú, amiga de mis predilecciones, acaso no lo sepas, pero los pintores afamados eligen generalmente para modelos de sus creaciones femeninas mujeres ya entradas en la segunda juventud. Las niñas de quince y veinte años, que encantan con su hermosura infantil no pueden ¡ay! presentar el tipo de la hermosura perfecta: son simples bocetos ó embriones de bellezas en estado de crisálidas.

Mira las ilustraciones modernas que nos reproducen los tipos *vuestros* que pueden llamarse académicos ó clásicos: el rostro de la Venus de Médicis, la de Milo, la Flora de Ticiano, la Sibila délica de Miguel Angel, la Gioconda de Vinci, guardan ¿lo recuerdas? el aspecto de una belleza ya madura. Elena, el tipo clásico de la belleza suprema, según Homero, tenía cuarenta años de edad al ser llevada á Troya.

Un rostro bello sin expresión, una belleza que no dice nada al espíritu, no es belleza; y esta condición no la adquiere, linda muñeca, hasta la edad en que tu organismo remonta la cima de su vigor completo: Las mujeres célebres por su hermosura, de que ya te hablan uno y otro día los artistas de EL ECO TOLEDANO, son casi todas ya *graves* y brillan como estrellas de primer orden eclipsando á las que empiezan y que, á su vez, deslumbrarán á las otras nuevas cuando les toque el turno. La Langtry, la Marsy, la Otero, Liana de Pongy, la Glading, Réjane son ya crecidas y no bajan del trono.

Acaso te hace sonreír esto de que pueda presentarse como tipo de belleza una mujer madura. ¡Y es así, sin embargo! La hermosura revive en esplendores celestes cuando está próxima á su fin. Es ley de la Naturaleza que todo se manifieste más vivo en las grandes crisis.

En el mundo, lectora mía, se ven mil casos de este fenómeno de la vida, que parece ser una ley de los organismos, en su evolución permanente.

Nunca es más bello el Sol que cuando nace y cuando se despide.

Si la que me lees eres jovencita, te lo repito: perdóname. Te he dicho la verdad. Y aunque es cosa resuelta que si de un aspecto bello se trata, los tipos más artísticos en mujeres se encuentra en esa edad que sobrepasa á los treinta, no

envidies por ello esa época, en que, como decía Lord Byron, «la madurez, aun siendo bella, es amarga.»

Leida

NOTICIAS VARIAS

Función religiosa

La ilustre Cofradía del Santo Angel Custodio celebrará su función principal el día 19 de Marzo próximo, á las diez y media de su mañana, en la Ermita de su Santo titular (extramuros de esta ciudad), siendo orador el muy ilustre señor doctor D. Andrés Alonso Polo, canónigo de la Santa Iglesia Primada, El día 18, á las cinco de la tarde, se rezará el Santo Rosario.

Los días 18 y 19, un magnífico piano de manubrio amenizará la fiesta en la explanada de la Ermita, desde las cinco y media á las siete y media, y desde las dos y media hasta el anochecer, respectivamente.

Vacantes

Se hallan vacantes las plazas de médicos titulares de Huerta de Valdecabanas y Fuensalida, dotadas ambas con el sueldo anual de 1.500 pesetas.

Comisión Mixta de Reclutamiento

Esta comisión ha hecho los siguientes nombramientos, para que reconozcan á los quintos de las revisiones próximas: Médico, D. Santiago Kelazón; practicantes, D. Raimundo de Pablos y D. Ildefonso Gil Pulido.

Nombramiento

Por fallecimiento del aspirante á oficial de primera clase en esta Intervención de Hacienda, D. Luis Llobregat Santander, ha sido nombrado para ocupar dicho cargo, con el sueldo anual de 1.250 pesetas, D. Antonio Cano López.

Fallecimiento

En Madrid, donde vivía, ha fallecido D. Emilio Hernández Barrios, concejal que fué de este Ayuntamiento y procurador de los Tribunales, cargo que en la actualidad desempeñaba.

A su desconsolada familia enviamos la expresión más sincera de nuestro pésame por tan sensible pérdida.

Regalo de EL ECO TOLEDANO

Cupón núm. 6

de la serie de 30, canjeables por un bono numerado para optar al sorteo de

Un traje de caballero

hecho por el acreditado sastre D. Francisco Domínguez, Sierpe, 4 que EL ECO TOLEDANO regala á sus lectores y suscriptores.

Se están y componen toda clase de objetos de aluminio.

ROSALIO DE LA CRUZ

Calle del Refugio, 2, Toledo.

Extracto Carne Liebig

Somatoso Bayer

Jugo Carne Valentín

Carnine Lefrane

Farmacia Santos—Plata, 23.—Toledo

Tómese nota de que la «Piperacina Dr. Grau» es indiscutiblemente el remedio más indicado para los artríticos, puesto que cura el reuma, gota, ciática, arenillas, mal de piedra, cólicos nefríticos, neuralgias, etc. Es el mejor disolvente del ácido úrico.

SEÑORAS, todos los meses se reciben números de las publicaciones de modas Pictorial Review, Weldon's y Moda Ideal, en casa de GARIJO, Comercio, 12.

Gutenberg, Imprenta Moderna de Antonio Garijo.

Enfermedades de los ojos y enfermedades de los niños.

Consulta diaria en Toledo: Núñez de Arce, 8

Dr. Ruiz de A. Lanaja

Médico oculista diplomado de la oftálmica de Berlín.—Gabinete de Óptica para la graduación de la vista.—Dirección de la lactancia.—Lecciones consejos de vida fisiológica.

VISITA GRATUITA DE 8 10

En Madrid, los días festivos, Segovia, 53, principal.

MAGIC COB-LAN

« Loción vigorizadora del Cabello. »

Con esta loción ya no hay más calvos. Tiene la propiedad indiscutible de detener la caída del pelo, fortalecer el bulbo capilar, haciéndole brotar nuevamente y hace desaparecer la caspa.

Es completamente inofensivo por ser todas sus componentes vegetales y estar escrupulosamente dosificado y fabricado. Frasco, 6 pesetas.

ÚNICO DEPÓSITO:

Droguería y Perfumería de Constantino Herrera, Comercio, 32 y 24.—TOLEDO.

LABRADORES

El único abono que puede aplicarse con seguridad de éxito en la primavera, es el Nitrato de Noruega, que es altamente soluble y de asimilación inmediata por las plantas; es el abono más energético y de más rápidos efectos.

Se aplica este abono antes de dar la labor de arrejaque ó aricado, enterrándolo ligeramente con ésta ó repartido á voleo sobre la superficie del terreno.

Las plantas crecen rápidamente en pocos días; adquieren un color verde obscuro; signo de una vegetación exuberante, aumentando casi doble la cosecha.

Se vende á 22 pesetas el barril, para una fanega de tierra.

Depósito en Toledo: Joaquín Cabello, plaza de Zocodover, 6.

EL QUE SE HAYA

encontrado una talega con dos mandiles y una puntilla, que haga el favor de entregarlo en la Huerta de Corral; se le dará el importe de lo que valga.

José Moreno.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

EL REUMATISMO, LA GOTAY EL ARTRITISMO SON VENCIDOS TOMANDO LA VERDADERA

PIPERAZINE-MIDY

GRANULADA EFERVESCENTE

La única que disuelve el 92% del ácido ÚRICO

Folleto de EL ECO TOLEDANO

Los que triunfan

V

Cosas provincianas

Por uno de los frecuentes anacronismos provincianos, el casino seguía denominándose «Círculo Industrial», si bien los industriales eran los que menos mangoneaban en la Sociedad.

No tenía carácter bien determinado, porque á pesar de sus pretensiones de recreativo, no le faltaban ribetes de instructivo y adornos de garito, aunque para lo primero no había ni biblioteca ni en los socios muchos deseos de instruirse.

Lo que llamaban biblioteca, con notoria impropiedad, no pasaba de ser un invernadero dotado de poca luz y menos ventilación, con algunos estantes en que reposaban, polvorientos, colecciones de la *Gaceta*; obras de Zorrilla y Campoamor; un diccionario enciclopédico, que nadie hojeaba; libros de Agricultura casi milenaria, y varios tomos de *La Lidia*, que consultaban de

cuando en cuando los socios taurófilos, amigos del bibliotecario, con quien discutían á gritos, como es costumbre entre personas de confianza...

Los militares retirados usufructuaban el invernadero. Iban por la mañana á leer los periódicos, ¡todos los periódicos!; volvían á la tarde para glosar las noticias militares del día, y por la noche se encontraban otra vez, disertando sobre táctica y estrategia. Cuando el tiempo lo permitía, marchaban á Zocodover alineados por grados jerárquicos, siempre bizarros y austeros.

El llamado salón principal era espacioso, sembrado de columnas y decorado con poco gusto; pero con mucha luz, quizá con demasiada luz. Además de mesas de ajedrez, veladores y un piano de cola, en el centro holgaban tres mesas de billar, una de ellas de las dimensiones de un hipódromo. Muchos espejos, de los cuales servíanse algunos socios para peinarse con los dedos, alternaban con otros tantos paisajes de tamaño casi natural. Una junta directiva mandó instalar timbres eléctricos, que nadie utilizaba. ¿Para qué? El que deseaba café, con pedirlo á voces, asunto arreglado. ¡Para algo ha de servir la confianza!

No faltaban los clásicos santones de los

casinos provincianos, natural producto de la indiferencia del resto de los socios. Eran los amos. Cuando no formaban parte de la junta directiva, íntimos amigos ocupaban los cargos que tenían cierto carácter vitalicios... ¿Que el Poncio consentía la devoción á Jorge? Pues ellos, y nada más que ellos, mangoneaban en el negocio. Por algo estaban allí como en una oficina, casi todo el día y parte de la noche.

Y debido á la prodigalidad de los jugadores, el Casino prosperaba en lujo en un trimestre, lo que no hubiese logrado en diez años de «abstinencia».

Los empleados, eran sus leales servidores: á ellos, y nada más que á ellos, les debían el destinejo.

No obstante la heterogeneidad hosca del Círculo, que parecía un «Rastro de personas»—oportuna frase de Julio Torres, satírico local—, en el salón advertíase una cierta valla sostenida por conveniencias respetadas y consagradas. La parte más confortable pertenecía á tres tertulias. El «Senado», reunión de figurones políticos y ricos de oficio, bien alhajados y vestidos, con enormes brillantes en los anillos, en el alfiler de corbata, en la cadena del reloj y en el puño del bastón. «Los de la Audien-

cia»—algunos de chaquet y chistera—formaban el núcleo más intelectual. Magistrados, fiscales y abogados en ejercicio. Allí, todas las cuestiones tenían carácter legal. Frecuente era la conversación sobre el Código y los infelices y tontos que caen dentro de sus tapas... Los abogados imberbes y noveles admiraban envidiosamente la austeridad lustrada del abogado fiscal, elegantón y pulcro, y soportaban las pretenciosas y vacuas frases del vicesecretario, retórico pedrestre y poeta pseudo modernista. La tercera tertulia, la constituía la gente joven; los de la «Peña», vista con hostilidad por los señores graves y conspicuos. Casi todos eran de la redacción de *La Luciernaga*, semanario radical y satírico, que hacía frecuentes y crueles campañas, denunciando chanchulleros caciquiles y haciendo desenfadados comentarios á todas las aventuras que salían al arroyo. Pero los jóvenes no eran consecuentes con sus ideas ó no tenían ideas, que también resultaba posible. Sus fieras rebeldías estaban desacreditadas. Apenas duraban hasta que un cocido mediocre se interponía con avasalladora y sugestiva fuerza. En cuanto la pitanza quedaba á vista de pájaro, escurrían el bulto de la redacción, comenzando á faltar á la fa-

mosa «Peña» y de un día para otro, el célebre cuarto de conversión. ¡Viva la burguesía! ¡Vivan los garbanos!

En el resto del salón anidaba la muchedumbre errante, incolora, anodina. Los catedráticos del Instituto, enfrascados en el ajedrez ó jugando á carambolas; médicos poco estudiosos y de clientela escasa; empleadillos bohemios, esclavos del cacique y de la nómina; militares retirados—ocupaban casi todo el Casino—monopolizadores de la estufa en el invierno y del dominio en todo tiempo; sacristanes ociosos y señoritos-chulos—grotescos ejemplares de la fauna social—noctámbulos empedernidos que arrojaba el conserje de la sala de juego, en donde no hacían más que estorbar, levantando muertos... Ellos integraban el numeroso y desacreditado grupo de los juerguistas. Tales elementos formaban la gandaya casinesca.

En los días festivos, era grandísima la concurrencia. Daban un contingente enorme los sastres y sombrereros, que no jugaban al billar más que los domingos, pero que jugaban todo el domingo, y los pulidos y coquetones horteras de todos los gremios, que tras de haber yantado el cocido, marchaban al Casino, á tomar café, regoci-

ES QUE TOSE
es porque quiere
Pildoras anticatarrales PITA
Caja: UNA peseta.
Magdalena, 7.—Farmacia del autor.
TOLEDO

ARAQUE
Calzado económico.
ARAQUE:
Calzado de lujo.
ARAQUE:
Alpargatas.
Comercio.—30 TOLEDO—Belén, 3.

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES-CORREOS DE AFRICA
Servicios oficiales
Correos diarios de Málaga para Melilla, de Algeciras para Ceuta, Tánger y Cádiz. Cádiz. Correos quincenales para la costa occidental de Marruecos y Canarias.
Servicios comerciales
Línea de cabotaje entre puertos del Mediterráneo. Líneas de gran cabotaje para Francia, Italia é Inglaterra.

AYUSO
LOS MEJORES CAFÉS
son los de tueste natural, sin barnices ni pintura.
Probad los que tuestan diariamente las casas de
AYUSO
Trinidad, 4 y Cuatro Calles, 11.—TOLEDO

Puerto Rico, kilo. 5,00 pesetas.
Caracolillo, id. 5,50 "
Moka, id. 6,00 "

AYUSO
dueño actual del
Café Suizo TELÉFONO 164
Zocodover, 41 y 42

recomienda al vecindario de esta población que pruebe el exquisito café que expende en su nuevo establecimiento,

AYUSO
no ha escatimado nada para dotar á Toledo de un magnifico

Restaurant TELÉFONO 164
Zocodover, 41 y 42

donde hallarán satisfacción todo los gustos culinarios
Extraordinario surtido de comidas.
Se sirven medias raciones.
Pedid listas de precio á

AYUSO

FÁBRICA DE CHOCOLATES
DE
HIJO DE PÉREZ HERNÁNDEZ
FUNDADA EN 1834
VENTA AL POR MAYOR Y MENOR
TENDILLAS, 3 — TELEFONO 5 — TOLEDO

Si escribo en este diario, tan sólo es por demostrar La gratitud á mi clientela; pues mi idea no es anunciar.
Porque, ¿á qué decir que es bueno, mi exquisito mazapán, Si hasta los del extranjero lo vienen aquí á buscar?
Que tengo buenos pasteles no me hace falta decir; Demasiado lo enaltecen los que saben distinguir.
Si es las agujas de carne, ¿por qué las voy á anunciar, Cuando todo el mundo sabe que esa es mi especialidad?
Pastillas brea especiales, tampoco debo nombrar; La demanda es más crecida que yo puedo fabricar.
El gran surtido en fiambres, él solo se recomienda, y todo mundo ya dice, que en ésta, es la primer tienda.
Que estoy en Zocodover, decirlo es inútilmente; Todos saben donde vive **TELESFORO DE LA FUENTE**
Zocodover, 47 al 50.


LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
CAPITAL SOCIAL
12.000.000 de pesetas efectivas
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO
Agencias en todas las provincias de España Francia y Portugal.
74 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros sobre la vida.
Seguros contra incendios
Subdirectores en Toledo: Sres. Vinda de F. Amuseo é Hijo, plaza de San Junto, núm. 15, y Agencias: D. Florencio Camuñas Leria, plaza de la Madalena, núm. 12, y D. Enrique Durán, Sierpe, 20.

PRÉSTAMOS A TODOS
CAPITALES EXTRANJEROS
Préstamos municipales á Compañías de ferrocarriles, Centrales eléctricas y á Entidades en general.
Condiciones ventajosas sujetas al tipo de interés oscilante del 4 al 6 por 100 anual y á la duración de los préstamos de diez á treinta años. Grandes facilidades en las devoluciones.
A los veinticinco días de practicada la INSPECCIÓN de los bienes ofrecidos en garantía, entrega de las cantidades.
Gastos notariales, calcúlanse un 5 por 1.000 para las grandes cantidades y un 30 para las pequeñas.
Gastos inspección á cargo de los prestatarios; parte abonable al acto y parte después de realizada la operación.
Comisión nuestra por una sola vez: **3 por 100** sobre la cantidad prestada.
Constitución, en pocas semanas, de Sociedades importantes, aportando el capital necesario.
Estricta puntualidad. Absoluta reserva.
Escribir con detalles á
D. ROBERTO RAGAZZONI
Calle de Mendizábal, 28, pral., BARCELONA

Semillas forrajeras y Simientes de hortalizas en casa de
GARIJO
Semilla de remolacha azucarera, pura, á 3,50 ptas.; para piensos, roja, á 2,50; Alfalfa de Provenza, á 3,50; ídem del país, á 3.
Panizo, Maíz, Mijo, Cañamones, Alpiste, Trigo, Cebada, Avena, Algarrobas y Centeno.
Curtidos, Lonas, Alpargatas y Calzado de todas clases.
ZOCODOVER, 10

FAUSTINO VEGA
RESTAURANT
BARRIO REY, 9.—TELÉFONO 201
TOLEDO
Especialidad en perdices y paellas.
Precios económicos.

SOCIEDAD MINERA Y METALÚRGICA DE PEÑARROYA
Minas y Fundiciones de Plomo y Zinc
HULLERAS
ABONOS Y PRODUCTOS QUIMICOS
Superfosfatos de cal de todas graduaciones
Superfosfato Azoado Peñarroya, para Cereales.
Super-Ferro-Azoado Peñarroya, para Cereales y especialmente para las leguminosas
Abono Peñarroya para Viñas.—Abono Peñarroya para Olivos
Abonos completos para toda clase de cultivos
Sulfato de Cobre.—Sulfato de Hierro.—Sulfato de Amoniaco.—Sales de potasa
Para pedidos é informes, dirigirse á Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya en (Pueblo Nuevo del Terrible) Córdoba ó á nuestro Agente General para la provincia de Toledo, R. LOSADA.—Plata, 17, Toledo.—Teléfono 110.

CONTRALATOS
PASTILLAS PECTORALES DE **G.F. MERINO E HIJO**
En farmacias y droguerías. 0'50 Paquete.